

# 建立 五化 粮油质量安全 永康模式 我市成为全省首批放心粮油示范县

近日,经过多层多级考核评审的浙江省放心粮油示范县名单公布,我市榜上有名,成为全省首批20个放心粮油示范县之一。

据悉,以省级放心粮油示范县创建为契机,我市通过政府引导、企业主导、市场运作的方式,加强政策、业务指导服务,以支持放心粮油加工配送企业和示范店建设为主要载体,构建放心粮油加工供应和应急保障网络,促进放心粮油消费和社会共治。目前,以26家粮油示范单位为基本框架的放心粮油供应网络全面建成,覆盖全市16个镇(街道、区)。

记者 吕高攀

## 构建涵盖全环节的 放心粮油 保障机制

民以食为天,食以安为先。目前,我市对接城乡居民吃得饱、吃得好、吃得健康、吃得放心的消费需求,从生产源头、收购储备、市场管控等方面,部门协同、联动共治,互相配合、合理高效的放心粮油监管机制初步形成,推动放心粮油工作制度化、规范化、科学化、常态化,全力构建涵盖产、购、储、加工、销售等全环节的放心粮油保障机制。



省级专家评审组正在评审(资料图片)

## 规范提升我市粮油安全体系

自2017年列入全省竞争性首批放心粮油示范县试点后,我市将创建工作列入年度重点任务目标,制定专门的创建工作方案,出台相关财政补助等配套政策,统筹协调创建工作,推动创建工作顺利扎实开展。

以综合评估确定的1家示范企业、25家示范店为创建龙头,着力推动促整改、促落实、促规范、

促提高为主要内容的“四促”工程。以评促改,以评促建,确保创建进度和质量;落实粮油企业第一主体责任,督导示范单位严格按照相关标准,扎实做好“六统一”等工作,强化示范标杆引领作用;规范粮油企业经营管理行为,制定实施《永康市放心粮油示范店经营服务规范》《永康市放心粮油示范店卫生管理制度》《永康市

放心粮油示范店服务承诺》等规章制度,并在经营场所明悬高挂公示,强化自律、共建、监管和激励惩戒机制作用。

如今,放心粮油示范县建设成效明显,去年26家示范单位共装饰门店标识300多平方米,装修店容仓房3000多平方米,购置增添防潮木垫板800多块1000多平方米,规范整改事项100多项次。

## 联动管控产供销重要环节

粮食安全的把控,流通环节是关键,建设放心粮油体系,我市突出粮油产、供、销等重点领域和重要环节,标本兼治,协同推进,实行信息互通、资源共享、监管互助、依法共治。

现在,全市规划设立3块粮食及优势作物环境保护区,粮油产地

生态循环建设有效开展。去年秸秆综合利用率达95.4%,全市实施测土配方施肥32万亩,不合理施用化肥减量80吨,化学农药使用量比2017年同期减少6.6吨。同时,把严收储关口,认真布置质检关口前移工作,深入开展粮食质量安全风险监测和调查工作。

另外,进一步明确职责分工,建立部门间信息交流和定期协商制度,扎实开展粮油市场常态化联动共治,依法严打击地沟油等违法行为,构筑日常巡查、监督举报、专项整治、联合执法等多重防护体系。创建以来,开展以粮油为重点的各类监督检查执法活动共70多人次。

## 引入先进科技构建特色防检

近年来,我市进一步加快粮油收储和流通检测体系科技含量提升,引入先进设备,补齐技防短板。

针对种粮大户规模大、储粮仓容缺的问题,精准施策,优化服务,大力推行粮食产后烘干技术应用,保障农户收获粮食得到及时整晒,有效杜绝高水分稻谷长时间存放发热霉变坏粮,甚至真菌毒素超标的隐患。

目前,我市建起国有粮食收储企业2个粮食烘干服务中心,采取

仅收取煤电成本费的方式,零利润全天候均为农户烘粮5000多吨,全市粮食机烘率达90%以上。

面对城乡集贸市场粮油零售虽然单笔交易量少,经营人员多而复杂、流动性大的难点,我市整合部门职能、人员、技术、仪器设备等资源,投资2100多万元组建具备省级资质的综合性的市食品药品检验检测中心,共有实验室40余间,精密先进检测仪器190余台,具备认定食

品参数260项、生活饮用水参数36项、食品及食品包装材料产品54类的检验检测能力,为各部门和市民提供全面、便捷的粮油等食品药品委托检测服务。2017年以来,相关部门以市食品药品检验检测中心为依托,一年两次定期检查和突击随机抽查有机结合,定性快检和定量检测相互补充,共抽检成品粮油市场样品1.55万个次,全市平均合格率达到99.9%。

## 五化 模式推动全市 放心粮油 迈上新台阶

省级放心粮油示范县创建过程中,我市将放心粮油创建工程与放心消费在永康行动、创建食品安全县、农产品质量安全放心县等工作协同推进,坚持问题导向、标本兼治,加大粮油质量安全监管体系和部门协同监管机制建设,深化源头控制和过程监管,实现粮油生产、收储、加工、销售等产业链条全环节无缝式对接监管,探索出“五化”特色发展模式。

### 质量源头可溯化

粮油经营企业质量安全主体责任得到进一步落实,索票索证、购销台账记录等逐步规范,行业规范自律显著增强,形成了从农田到餐桌,覆盖生产、批发、零售等各环节的粮油质量全过程追溯体系,实现来源可溯、去向可查、过程可控、责任可究。

### 供应网络全域化

积极构建放心粮油加工、配送和供应网络,推进放心粮油进家庭、进农村、进学校、进企业、进军营,26家放心粮油示范单位,供应网络覆盖全市16个镇街区,全市粮油安全整体水平明显提升。同时,按照每3万人设立1个应急供应点的标准要求,放心粮油示范单位与粮食应急供应网点实行二位一体,保证粮食应急供应落实到人、到地、到点,应急保供实战能力不断完善提高。

### 检测监管体系化

以市食品药品检验检测中心为依托,现场快检和机构检测相互补充,定性和定量双重检测有机结合,粮油监测体系覆盖生产、收储、加工、销售等产业全链条,全市粮油质量安全状况持续稳定向好。区域内连续保持无重大粮油质量安全事故和制售假冒伪劣粮油产品事件。

### 联动共治一体化

通过省级食品安全市、农产品质量安全放心县、放心粮油示范县的先后创建,党政同责进一步落实到位,粮油质量安全监管体系和部门协同监管机制不断完善,做到制度健全、责任明确、人员到位、监管有力,各司其职、互相配合、合理高效的各环节联动交互共治格局基本形成,常态化监管治理效能显著。

### 产业发展品牌化

永康品牌大米市场声誉渐起,推动了粮食产业经济实现持续快速发展。储备轮换出库的稻谷拍卖销售顺畅,而且价位一直保持全省前列水平。以花街鼎盛米厂、杨溪粮油有限公司等为龙头的大米加工企业,竞争力不断提高,本地市场占有率持续扩大,还销售辐射金华、温州、丽水等地,规模化、连锁化发展势头良好。近两年,全市粮油工业总产值年增长率均在15%以上。